

以政府帮扶的蜜蜂入股养蜂合作社

琼中鸭坡村贫困户首享“甜蜜”分红

本报营根4月17日电 (记者郭畅)“刚把首批春蜜采集装桶，我就赶紧通知人社的贫困户前来领取蜂蜜分红了。”日前，琼中黎族苗族自治县湾岭镇鸭坡村中峰养蜂农民专业合作社理事长蔡仁军租用了一辆小型农用车，拉着近300斤蜂蜜，在村委会办公楼前将蜂蜜分给蜂农。

电子称、漏勺、登记表、红色印泥，金黄色的蜂蜜被装进塑料分桶中……这是去年底全村25户贫困户人社抱团发展后，首次享受“甜蜜”分红，蔡仁军提前几天就备好了要用的工具。

“能和大家一起分享丰收喜悦，很激动，回家还要鼓足劲头加油干，第二批春蜜，预计10天后就能上市，村民马上就能再次拿到分红。”蔡仁军说。

“现在正值花期，琼中地处海南生态保护核心区，依靠得天独厚的环境优势，蜂蜜的品质自然是上乘。”鸭坡村驻村第一书记秦家越介绍道，去年，由于部分村民缺乏养蜂技术，帮扶干部多次做工作，鼓励贫困户以政府帮扶的10箱蜜蜂入股中峰养蜂农民专业合作社，并承诺今年每户将分得蜂

蜜50斤以上，按市场价每斤100元计算，大家至少能够拿到5000元的保守分红。

让帮扶干部和有十多年养蜂经验的致富带头人承担产业发展风险，分批次发放蜂蜜分红，让企盼“摘穷帽”的贫困村民吃了一颗定心丸。

“已经有亲戚朋友向我预订这批蜂蜜了，我家的蜂蜜不愁卖。”现场，贫困户蔡邦传高兴地说。

25户贫困户中，也有不少人向帮扶干部提出了新诉求。“养蜜蜂就是为了赚钱脱贫，不打算留着自己

吃，身边也没有买家，合作社能不能帮我们代销蜂蜜？”贫困户张延新带头发问。

“当然可以！找不到销路的村民，可以把全年的蜂蜜分红都放在合作社代销，确保大家年底能拿到5000块钱以上的现金分红。”秦家越说。

“这周末，我们就要去趟海口，找专业的设计团队帮鸭坡村蜂蜜设计包装，除了保证蜂蜜品质，还要在产品细节处体现美观。”秦家越补充道，除此之外，鸭坡村“认养一箱蜂”活动也有条不紊地推进中。

蔡仁军介绍，近期将和25户贫困蜂农推出“蜂狂认养，蜜河相约”活动，准备100箱蜂面向社会开展认购活动，每箱蜂定价800元，认养后由合作社基地工作人员代管，确保每箱蜂的产量在10斤以上。

“我们负责精心照顾客户所认养的蜂，最后将蜜蜂采百花而酿成的优质蜂蜜通过自取、快递等方式交给客户。”蔡仁军说，通过认养活动，希望能让更多的人认识鸭坡村及农副产品，增加合作社收入，确保贫困蜂农早日脱贫致富，开启甜蜜生活。

三亚

百余名基层扶贫干部集中充电

本报讯 (记者袁宇)日前，三亚组织全市各区参与扶贫工作的各级干部，其中包括有扶贫任务的驻村第一书记在内的百余名基层扶贫干部，开展集中培训式充电学习。

在课程安排上，三亚最新产业扶贫、健康扶贫、危房改造等扶贫政策成为培训教材。

4月14日，三亚组织该市扶贫干部开班授课。此次培训班是今年三亚举办的主要面向区、村基层及驻村的各级扶贫干部的培训班，培训班不仅设置了党建扶贫、产业扶贫和医疗健康扶贫、住房安全保障扶贫等方面的内容，还邀请了专家进行课堂讲解。

三亚市扶贫办负责人表示，帮扶责任人和驻村第一书记深入学习扶贫政策和措施，能够直接带动贫困户了解相关政策，从而“知道自己可以得到帮助、怎样得到帮助”，对推进精准扶贫工作大有裨益。该市将持续开展相关培训工作，为扶贫干部充电，为该市脱贫攻坚工作“加油”。

屯昌

培训85名贫困户当校园保安

本报讯 (记者邓钰 通讯员余军军)近日，屯昌县在中等职业技术学校组织全县中小学校园保安员培训班，来自全县的85名贫困户参与培训，培训结束后将正式上岗当上校园保安。

据了解，此次培训内容主要有保安职责、专业技能、法律基本知识、消防基础常识、突发事件的处理流程以及应急方案处置等课程。通过培训，贫困户将进一步认识学校保安工作的性质、任务和基本要求，增强组织纪律和职业道德观念。培训后，他们将被分配到各中小学就职上岗。

据了解，屯昌充分发挥屯昌县建档立卡贫困户富余劳动力的作用，引导其参加校园安保工作，实现就业脱贫，为全县打赢脱贫攻坚添砖加瓦。

2017年4月18日 星期二
值班主任：吴卓 主编：张成林 美编：陈海冰

■本报记者 陈蔚林

“想脱贫，先就业；快脱贫，靠就业。在众多脱贫方法中，就业是最直接、最可靠、最有效的。”今晚的海南省脱贫致富电视夜校一开播，省委组织部副部长、省人力资源和社会保障厅厅长何琳就给大家算了一笔账。

她告诉大家，一般的家庭，只要

有一个人就业，这个家庭就有了比较稳定的收入，也意味着基本能够实现脱贫。比如，去年全省建档立卡贫困户中，有2.45万人实现了就业，他们的家庭也相应地实现了基本脱贫。

“说到这里，有的群众就要问，找工作好找吗？我可以负责任地告诉大家：机会有的是，关键是看大家愿不愿意走出去、闯一闯。”何琳举例，去年，

省人力资源和社会保障厅牵头举办了128场针对扶贫的专场招聘会，今年又通过“春风行动”在一季度举行了40场招聘会，每一次招聘会提供的岗位都比来应聘的人要多。

政府在就业扶贫过程中采取了哪些措施呢？何琳介绍，去年年底，省政府出台了《海南省大力开展就业扶贫工作实施方案》，提出了“三个确保”，第一是确保每个有就业能力和意愿的贫困

家庭至少一人实现就业；第二是确保每一个有参训意愿的贫困家庭劳动力免费参加培训并且获得一定资助；第三是确保每个有求学意愿的贫困家庭子女免费读中等职业院校，并享受助学补贴同时给予一定资助。

围绕这“三个确保”，政府还有一些具体的帮扶措施。何琳把它们归结为两大类：第一类是政府帮扶建档立卡贫困户就业的政策，第二

类是政府帮扶建档立卡贫困户创业的政策。

“你们的愿望就是我们的愿望。”介绍完政策措施，何琳还为贫困群众加油打气：“想就业，我们要坚定信心，我们要立志思变，我们要努力学习技能。要相信：一技在手，就业不愁；吃苦耐劳，就业就牢，一人就业，全家脱贫。”

(本报海口4月17日讯)

评论

在“两学一做”中坚定初心

HK 时事纵横

■ 秦宁

习近平总书记日前作出重要指示强调，在全党开展“两学一做”学习教育，取得了显著成效。实践证明，“两学一做”学习教育是推进思想建党、组织建党、制度治党的有力抓手，是全面从严治党的基础性工程，要坚持不懈抓下去。

自去年2月下旬，中办印发关于在全体党员中开展“两学一做”学习教育方案以来，各级党组织组织广大党员在“学”中筑牢思想根基，在“做”

中彰显先锋本色。据统计，全国390多万个党支部普遍开展专题学习讨论4次以上，党小组普遍做到1至2个月进行1次集中学习。全国共培训党支部书记等基层党务骨干360多万人次。

“两学一做”学习教育，覆盖全体党员，没有哪名党员可以置身事外。众所周知，中央政治局常委、委员都以普通党员身份到所在党支部参加学习，许多中央领导同志到分管领域和联系单位给基层党员讲党课。

“两学一做”，基础在学、关键在做。不学，不认真学，就无法理解党章党规、系列讲话的深刻内涵；不做，学的意义就大打折扣。学习的

过程就是遵循党章党规、以系列讲话为指引的过程；做合格党员的重要前提就是，把贯彻习近平总书记系列重要讲话精神的政治自觉提升到新高度，增强“四个意识”，从而发挥党员先锋模范作用。

“一个行动，胜过一打纲领。”学党章党规，学系列讲话，能不能见效，取决于学过之后有没有结合思想和工作实际，进行自我检查、党性分析，有没有开展批评和自我批评。换言之，不仅要真学深学，更要以学促做，边学边改。比如，应该重点对照《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，践行“四个合格”：政治

合格、执行纪律合格、品德合格、发挥作用合格。

尽管“两学一做”学习教育已取得显著效果，但应该看到，现实中确有少数党员“不在组织、不像党员、不起作用、不守规矩”。少数党员并没有认识到“两学一做”学习教育的重大意义，更没有把开展学习教育作为党建工作龙头任务。

此外，一些党员干部把“两学一做”学习教育当成了权宜之计，走过场，搞形式，敷衍了事。这显然是错误，走入了误区，更加凸显开展“两学一做”学习教育极有必要、极其重要。“政贵有恒，治贵有常。”不容曲解的是，做合格党员不是一时的，而是

一生一世的；“两学一做”学习教育绝非短期工程，而是需要每名党员铭记在心，紧扣“学”的内容、“做”的标准、“改”的要求，做到坚持不懈。

值得欣慰的是，不少党员干部表示，在“两学一做”学习教育中，“找回了党员这个第一身份，唤起了共产党人的初心”“感到党的意识增强了，政治纪律政治规矩的篱笆扎紧了，做合格党员、合格领导干部的努力方向更清晰了”，而这正彰显了“两学一做”的重要价值。

唤起初心，更加坚定初心，全面从严治党就能更有成效，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局就能更有保证。

HK 来论

扣留环保督查人员，底气何来？

“拒绝检查，不提供相关环保资料，同时将大门紧锁，不允许检查人员离开，扣留执法人员超一小时……”16日晚，环保部官方微博公众号公布了京津冀及周边地区大气污染防治强化督查的最新情况，其中，这则问题企业工作人抗拒督查、扣留执法人员的消息引发关注。(4月17日《中国新闻网》)

企业打着“环保节能”的招牌，而实际上车间内燃煤手烧炉未列入当地燃煤小锅炉淘汰名单、电焊生产工段无粉尘及废气收集处置装置、车间内噪声比较大等，这些都不符合环保要求。“环保节能公司”竟是个污染企业，令人大跌眼镜。

更让人震惊的是，面对中央环保督查，企业负责人王某非但不虚心接受，还百般阻挠，比如，在查看了执法证件后，依然拒绝检查，不提供相关环保资料，甚至将大门紧锁，扣留执法人员超一小时，直到公安机关到场后，才得以离开。

按照常理，在中央三令五申环保整改的高压政策下，污染企业本该及时整改，直到符合环保要求，然而，“禁令”之下，一些污染企业照样生产，这至少说明两个方面的问题：其一，当地环保部门没有履责尽责，漠视或纵容了污染企业的污染行为；其二，拒绝整改的背后存在着利益纠葛。因此，这背后的问题不简单，必须顺藤摸瓜，深入调查，弄清原因。

再进一步看，这一对抗督查的行为影响恶劣，一方面，凸显了环保禁令落地阻力很大，执法难度也比较大，必须花大气力、动真功夫；另一方面，一些地方政府不认真执行环保禁令，对污染企业睁只眼、闭只眼，或者为了GDP、财政收入等原因，有意无意充当了污染企业的“保护伞”。在这样的环境下，污染企业难免有恃无恐。

基于此，对这起恶劣行为，必须深入调查，严厉追责。要查清楚企业扣留环保督查人员的底气究竟从何而来？要通过严肃问责，让排污企业付出应有代价，进而树立起环保督查的威力。此外，地方环保部门也应当引以为鉴，要执法在前，做好环保的急先锋，不可养虎为患。(犁一平)

HK 微评

①人民日报：致敬杨洁，致敬一种精神。在那个营养贫瘠的年代，一部《西游记》丰饶了几代人的记忆。苦练七十二变、笑对八十一难，才有百看不厌的经典。致敬杨洁，是致敬那个年代的光荣与理想，更是向“我们是在搞艺术，没有为名利”的精神致敬。导演已《西游》，经典永流传。

②中国青年报：职业教育：不能把学生等同于流水线上的操作手和工具。调查显示，职业学校学生的自我评价要比高中生至少低10%。职业教育被认为是阻隔代际贫困的有效路径之一，但这里有一个前提，即它的办学质量也应该是过硬的，能够满足学生成长发展，否则依然面临再次返贫挑战。

③光明日报：文化下乡多多益善。近日下乡，听一些农民朋友反映，节日期间，县里和外地的越剧团来村里演了几场戏，很受村民们欢迎。可节日过后戏班子一走，村里马上又冷清了起来。虽然也有电视看，但农民对戏剧依然格外喜爱。脱贫攻坚除了物质扶贫，更须重视精神扶贫。文化下乡不仅是节日期间的锦上添花，更应成为农民日常生活的常态。(张辑)

HK 时事图说



用权需守“廉洁关”

县法院副院长利用职权，不但将亲侄女违规调入法院成为公务员，还让其3年时间内一边读书一边拿工资，且年年被评选为单位优秀公务员。近日，记者从山东省邹平县纪委监委获悉，该县法院一副院长涉嫌违规录取亲侄女进法院，被公开通报批评，并予以党内警告处分。

这个侄女真“了不得”，虽然没上一天班，却拿了工资，读了书，甚至得了名誉，一举多得。这让不少人唏嘘，没有一个“李刚式”的爸爸不要紧，有一个“硬气”的叔叔也是

一样。然而，天上终究是不会掉馅饼的。随着这一公权力下的龌龊行为公布于众，“硬气”的叔叔在被处罚的同时，也为人们所唾骂。这让我们反思，如何才能规避这一任人唯亲、权力滥用现象，为社会营造更为公平健康的环境？这应是当前我们着重思考的。这正是：

霸道叔叔手遮天，
侄女遂成公务员；
三年没上一天班，
工资名誉照入单。
(图/朱慧卿 文/张成林)



扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hrbpl@163.com

HK 锐评

■ 卞广春

“广州市公安局：2016年度共计行政罚款4579751宗，罚没金额达90481.97万元……”“广州市工商局：行政处罚总数为314宗，罚没收入2142.08万元……”近日，广州各级执法部门“晒”出了2016年的全部行政执法数据。(4月17日《人民日报》)

如今，人们对行政执法已经不陌生，但一个部门、一个地区究竟罚了多少次，收到多少次罚款，一直是说不清的疑惑。广州市各级执法部门晒出了2016年全部行政执法数据，哪个单位有何种行政处罚权，罚了多少宗，收到多少钱，在广州首份行政执法“年报”中均可找到答案，行政执法更加透明、阳光。

与以往晒账本相比，此次晒行政执法“年报”意义更进一步。这个进步体现在：一是行政执法处罚的权力范围得到了明确，人们通过年报更加明晰了各个部门具有什么样的行政执法处罚权；二是执法部门的执行程序及